

# Z ČESKÝCH VLASTÍ

**"Hodina příznivá smířovačkám udeřila!"** Pod nadsipem tímto uveřejňuje místopředsedský hlasatel "Prager Abendblatt" článek, v němž těší se z některých hlasů pro smířovačky. Uvádí hodně zřetelně hlas "Prager Tagblatt", o němž však jest známo, že právě v politicky vlivných kruzích německých nemá žádné pády, a cituje pak Leglerův článek z "Reichenberger Zeitung", v němž se o všem praví, že výhody vyrovnání nemohou připadnouti pouze jedné straně, ani třeba i jen "u větší míře" této jedné straně. Avšak posl. Legler sám jest dlouho už na mašce německých radikálů, kteří vlastně dnes německou politiku dirigují a jak malý vliv má i on, vidno z toho, že celý postup německý při smířovačkách byl v přímé protějškové k heslu posl. Leglera, aby obě strany měly z vyrovnání stejný prospěch. Třetím v řadě citátův místopředsedského listu jest dále nedávny článek Zeithammerův v "Union", v němž rovněž ideálně se věří, že české straně bude za smířovaček možno zaříditi svou ochotu, až dle ochoty Němcův. Už ten postup, kterýž Němci pro smířovačky formálně si vymínili a vymínili, odstavuje volební reformu a ochranu menšin do poslední řady a to výslovně bez většího junctim i bez spravedlivého provedení vnitřního jazyka českého, už tedy i jen formální postup, Němci žádaný, vylučuje naději páni dvorního rady. Již jednou za smířovaček z r. 1890, jižž se Zeithammer osobně a vydatně účastnil, taková důvěřivost nevyplatila se dobře národu českému. Dokud tedy vláda, kterou zastupuje kníže Thun, neosvědčí sama více síly proti německé obstrukci, dotud i hlas jeho orgánu, po míru tak dojemně volající, zůstane jen hlasem na poušti, v jakouž vší a více hrozí změniti české království i německá obstrukce a snad ještě víc radostná shovívavost Vídně k německé svévoli!

**Jak četnický "wachmeister" W. Spunner chce hájiti říši.** "Lidové Noviny" zaznamenávají tento charakteristický dokument: — "Wenzel Spunner, k. k. Gendarmie-Wachmeister ve Velkých Opatovicích, poslal k brněnskému soudu ve věci, která se v těchto dnech veřejně projednávala před trestním soudem brněnským, toto oznámení: "Buřičská reklama proti Rakousko-uherské říši. Zdejší kupec ..... dostal 5. prosince t. r. z Kolínské továrny na kávové náhražky z Kolína v Čechách zásilku cikorie a k ní větší počet reklamních tiskopisů. — Tuto cikorii objednal u agenta uvedeného firmy, pročež mu byla dodána. Kupec prodává tuto cikorii svému zákazníkům, při čemž rozdával také reklamní tiskopisy. Protože jak na jednotlivých balíčcích cikorie, tak na reklamních tiskopisech je vytištěn nápis "Balkánská cikorie ve prospěch balkánských bojovníků," má být asi od této firmy vyprovokována tichá demonstrace proti Rakousko-uherské říši. Tato provokace má asi za účel způsobiti, aby byl v luze způsoben odpor k Rakousko-uherské říši a aby byla (luza) podnětána pro balkánské státy, a Čechy jazykově spřátelené."

**Bolenslav Schnabl-Kalenský mrtev.** Zemřel a dotrpal idealista, jenž s úžasou plní a vytrvalostí dopracoval se tak daleko, že z jeho činnosti přemohle přispěje hlavně k dějinám hudebních stýků ruských a českými. Jako mladý poštovní expeditoř ušil se vytrvale ruské řeči, a první sám, posléze i p. Blažka, tak že ji ovládl velice dokonale. Byl všeobecně nazýván ruským hudebním konzulem v Praze. V jeho pozůstatosti, jež bohatá je na četné a případně poznámky o českých umělcích, nalézá se velice četná a uspořádaná korespondence s různými ruskými skladateli a spisovateli, o již zveřejněna je třeba více se postarati. Byl prvým, jenž znal prameny o ruské hudbě a jenž o ni také přinesl první do Čech bezpečné správy. Veškeré

články z dob 90tých a pozdějších byly buď jím psány nebo inspirovány. Když opustil službu poštovní jež jeho duchu nešla příliš k duhu, přišel jako vedoucí úředník k "České Matici". Za doby svého úřadování u ní rozvíjel největší činnost literární. Psal do "Radikálních Listů", "Samostatnosti", "Nár. Listů", do četných revuí a j. "Klub mladých" měl v něm jednoho z svých nejhorlivějších pracovníků. Veškeré skoro večírky pořádané "Klubem" byly prací Bol. Kalenského. Jeho ideal závesti v Praze bezplatné koncerty se nemohl ovšem zcela zdařiti pro přemohle překážky. Ustoupil později z literárního kolbiště a teprve v nynější době znovu počal čile psát do "Dalibora" o českých poměrech hudebních. Byl muž dobrého, poctivého srdce, upřímný a pevný charakter. Třeba nebyl veleduchem, přece vykonal dosti, až poznána bude jeho rozsáhlá korespondence s Ruskem. Sám vydal vlastním nákladem překlad Gribojedova "Hoře z rozumu", k němuž napsal dlouhou studii, a několik brožurek o ruských i českých poměrech hudebních. Kromě toho zasáhl i do českého ruchu náboženského a to starokatolického. Budiž mu země lehká.

**Vincenc Prasek, slezský filolog a historik zemřel.** — V Napajedlech na Moravě zemřel jeden z předních vědeckých i národních pracovníků ve Slezsku a na Moravě, školní rada Vincenc Prasek, dopisující člen České Akademie pro vědy, slovesnost a umění. Zesnulý narodil se 9. dubna 1843 v Milostovicích u Opavy a absolvoval r. 1863 gymnasium v Opavě, odebral se do Vídně na universitu, kde studoval pod vedením Miklosieho slovanskou filologii a Muellerovým všeobecný jazykozpyt. Dokončil universitní studia ve Vratislavi, byl r. 1868 poslán do Olomouce na nové české gymnasium, ušil pak v Táboře a Chrudimě, ale r. 1872 vrátil se do Olomouce a horlivě účastnil se ruchu školského jako člen prvního výboru "Matice Školské". Tehdy již počala jeho činnost spisovatelská v oboru filosofie a historie spisem "Srovnávací zrukosloví české", jenž však tehdy zůstal v rukopise pro nepřiznivá poměry nakladatelské a vědecké. Menší práce vydal v programech a "Komenském". Účastnil se též "brusněství" olomouckého jak recenzemi, tak vydáním "Brsnu jazyka českého". Jeho zásluhou došlo k založení "Matice Opavské", jež měla sledovati jednak cíle "Matice České", jednak "Matice Školské", a uveden v život r. 1876. Tehdy též poukazoval na potřebu gymnasií v Záhřebu a Hradišti, usiloval o založení kupecké školy, místo níž založena škola průmyslová, jejíž novým správcem se stal. Prvé jeho práce historické byly "Paměti městečka Napajedle" a později Pohřebie-Malenovic. R. 1883 zvolen zlatým členem federace soukr. gymnasia v Opavě a tu Prasek, aby získal aspoň jeden německý list, uveřejňoval v úřední "Troppauer Zeitung" vlastivědné články "Beitraege zur Geschichte Troppaus und Schlesiens". Četné historické monografie otiskl v programech gymnasia opavského r. 1884 až 1895. R. 1888 počal vydávati vlastním nákladem cenné dílo "Vlastivěda Slezská". R. 1895 pomohla jeho dovolená i vrátil se do Olomouce jako vládní komisař průmysl. školy pokračovač. Zároveň byl starostou školského výboru téže i kupecké školy pokračovač. Dokončil pátým dílem "Vlastivědu Slezskou", vydal "Tovažovskou knihu ortelů Olomouckých" (1896) a "Organisaci práv magdeburských na severní Moravě a v Rak. Slezsku" (1899). Třetí kniha "Ještěbáň" zůstala rukopisem. Roku 1902 založil "Slezský Archiv", časopis pro obecnou a kulturní dějiny celého stavu hlavně moravského a slezského. Z oboru

filologie jsou rozpravy: "Dějiny úmění Těšova", "Kalamancie-olomou", "Eburonum-Brno" a j. V ropravách Praška byl odpuštěm tak zv. keltické teorie a přeceňování výzkumů archeologických. — Před několika lety odebral se zemřelý do výslužby, již trávil v Napajedlech.

**Jedna pevnost Č. Budějovická padla.** — Obecní zastupitelstvo v Dobré Vodě, zvolené dne 14. m. m. poprvé s českou většinou (9 Čechů a 3 Němců) ve své ustávené schůzi za starostu Dobré Vody zvolilo upřímného Čecha p. Bartoloměje Klomfara, majitele domu a bývalého učitele.

**Krozné stáří inženýra-samotáře.** — V domě č. 6 v Tomášské ulici na Malé Straně bydlil několik roků bývalý architekt a posléze likvidátor v pojišťovně Fr. Mueller, jenž s níkým se nestýkal a nikoho nepouštěl též do svého bytu. V posledních dnech nikdo z domu ho neviděl, což bylo všeobecně nápadným. Sousedé upozornili na to policii, která dala otevřít byt, kde našla inženýra bez pohnutí ležícího na zemi na hadrech. V pokoji bylo plno hadrů a papírů. Dostavivši se lékař záchranářské stanice zjistil u nemocného mrtvici srdce a dal jej dopravit autem do všeobecné nemocnice.

**Padesát let Umělecké Besedy.** Pro jubilejní padesátý rok vydána redakcí Dra. H. Jelínka premie "Padesát let Umělecké Besedy". Objemná publikace vzorilí knižní výpravy, ozdobená 72 portréty vynikajících členů a 8 celostrannými ilustracemi, podává podrobnou historii uplynulého padesátiletí všech tří odborů U. B. a vzpomínkami starších členů oživuje doby prvního rozmachu Um. Besedy, tehdejší jedině korporace spisovatelů, výtvarníků a i hudebníků. Tato zajímavá publikace trvalé ceny, obsahující též řadu přehledů a statistických tabulek, nebude dána do prodeje, nýbrž jest vydána jakožto bezplatná premie jen pro členy U. B.

**Voják náměšičník.** — V těchto dnech událo se v olomouckých dělostřeleckých kasárnách neštěstí. Jistý voják, jenž byl prý náměšičník, oblékl se v noci ve spánku do vojenských šatů, na to otevřel okno a vylétl se na římsu druhého patra. Pojednou pozbyl rovnováhu a sřítl se k zemi. Nešťastnou náhodou spadl na silnou haluz a probodl si spodní část těla. Později byl nalezen v úplné bezvědomí a dopraven do vojenské nemocnice. O jeho uzdravení se pochybuje.

**Rodilý Němec mecenášem Ú. Matice Školské.** V Plzni zemřel 25. t. m. pan J. Gintzl, kom. steno-graph plzeňské obchodní a živnostenské komory, ve vysokém věku. Ač byl rodilý Němec, přece přilnul k české věci tak, že veškeré své jmění na hotovosti asi 8000 K odkázal Ústřední Matici Školské. Vedle toho odkázal bohatou svoji vědeckou bibliotéku knihovně městského muzea v Plzni. Zesnulý studoval práva a filologii a byl dlouhá léta steno-graphem na říšské radě a na sněmu království Českého, kde právě měl příležitost seznati spravedlivě české požadavky. Byl vždy smýšlení pokrokového, což projevil v závěti, zakázav si při pohřbu církevní obřady.

**Život vojenský.** V minulých dnech zastřelil se v olomouckých kasárnách voják 54. pěšího pluku Jan Teimer z Bělidel. Sebevraždu provedl ve světnici pro mušstvo. Svého soudruha, jenž díle s ním ve světnici, krátce před tím pod jakousi zámlukou odstránil z kasár. Střelil se se služební puškou do srdce a byl okamžitě mrtev. Praví se, že se zastřelil v lítosti nad tím, že nebyl povýšen.

**Ženy šly sloděje.** — Neznamý tulák, žijící se žebrotou, ukradl z bytu selky J. Kropáčkové v Frydlantské kapalně hodinky s řetízem, které byly pověšeny na stěně. Když Kropáčková strátu sponzovala, strhla pokřik a se dvěma sousedkami pustila se za zlodějem. Dopadly ho v lese a tu on skryl se před rozhněvanými ženami na stromě. Nastala válečná porada, jejíž výsledkem bylo, že jedna z nich vylezla na strom, chytila zloděje za nohy a

stáhla dolů. Zde se do něho všechny pustily a tloukly ho až jim hodinky vyval. Teprve potom podařilo se mu utéci z dosahu trestajících Amazonek.

**Hon na hejtmana z Kopníku v Mor. Ostravě.** "Ostr. Den." sděluje: Na nádražní třídě pospíchal koncem minulého roku muž, který vzbudil pozornost nejen kolemjdoucích, ale i strážníka, a to přece již něco znamená. Byl starší asi 40 let a oblečen v důstojnickou uniformu. Ale jakou. Kábat ošumělý, kalhoty se leskly jako zrcadlo, boty měly jen polo-viční podpatky (druhá polovina byla uhozená), šepice stará, naražená, jako by ji majitel koupil od nějakého vesnického muzikanta, zkrátka uniforma naprosto nevyhovující předpisům. Strážník ostravské bezpečnosti prolétla hlavou ne sice jako blesk, ale s předepsanou úřední rychlostí myšlenka: "Holt, dos is sieher auch a' Hauptmon von Koepoenick." Ale než se ostravské rameno spravedlnosti rozhodlo po náležitém uvážení, že by snad neškodilo vnovati ošumělému důstojníku trochu pozornosti, byl již pan hejtman hodně daleko. Bylo tudíž nutno učiniti výjimku a místo obyčejné rychlosti ostravských strážníků (půl kilometru za dvě hodiny po rovině), spěchati za ním rychlostí alespoň tři kilometrů v hodině. Honu na hejtmana z Kopníku účastnil se ještě jeden městský zřízenec, bažičel po slávě a oběma pronásledovatelům podařilo se na náměstí ostravském vydání pana Vojta skoro do stihnouti. Náhle však zůstali jako zkamenělí státi. Jeden vážný muž pozdravil netivě pronásledovaného, stiskl mu ruku a přátelsky s ním rozmlouval. Oba pronásledovatelé se otočili na podpatku a s nosy, které se prodloužily o hezký kousek, pospíchali zpět. Onen domnělý hejtman z Kopníku jest totiž aktivním důstojníkem u zákopníků, ostravský rodák a přijel do Ostravy z kterési haličské posádky, kde si důstojníci na parádu příliš nepotrpí.

**Nedočkávaný ženich.** — Kancelářský sluha A. W., jenž byl posléze zaměstnán u okresního soudu v B., dosáhl věku 28 let, v němž muž pomýšlil na vlastní krb. Měl dívku J. P. z Holešovic, kterou chtěl záhy vésti od oltáře. Všechno bylo v pořádku, ale jedna překážka vážná stála sňatku v cestě: W. se nemohl na farním úřadě v Holešovicích vykázati šestinedělním pobytem v Praze. Páděl tedy potvrzení, že od října m. r. bydlil v čp. 441 na Starém Městě, a opatřil potvrzenku podpisem domácího J. Mimo to páděl též potvrzenku popisného úřadu a opatřil ji padělaným razítkem. Při domovní prohlídce nalezeno u ženicha několik padělaných vysvědčení a potvrzení, jakož i razítka okresního soudu v B. Sňatek bude nyní as valně oddálen, až do vyřízení úředních přehmatů ženicha W., jenž šel místo k oltáři k trestnímu soudu.

**"Pan rada" vyhlákal brilanty.** V min. dnech přišel do zlatnického závodu p. Krájce v Mostecké ulici na Malé Straně elegantně oděný pán a představil se jako rada obchodního soudu, požádal majitele závodu, aby mu ukázala brilantové prsteny. Na to si vybral z předloženého zboží brilanty v ceně 1000 korun a požádal, by vzhledem k tomu, že nemá celý obnos u sebe, majitelka poslala k němu do bytu, kde brilanty zaplatí, odešel v průvodu prodavačky, která nesla brilanty. Když došli ke sborovně velitelství, vyrval "pan rada" slečně krabici a brilanty a přehl. Policie zahájila pátrání po podvodníku.

**Z Moravy a Slezka.** — Měšťanských škol na Moravě dle posledních statistik, je celkem 144 českých a 95 německých; jedna česká měšťanská připadá na 12.978 obyvatel, jedna německá na 7467 obyvatel. Tak jsou Němci na Moravě utiskováni. — Ve Vestině na Moravě byli při posledních obecních volbách zvoleni českými členy (!) čtyři Němci. — Družstvo pro vystavění tělocvičny na Vestině poslalo žádost o povolení ku provozování stálého kinematografického divadla. Na

**Frank Svoboda,**  
umělecký závod  
**POMNÍKOVÝ**  
Největší  
sklad pomníků  
ve Spojených Státech  
1417 South 11 th Street  
Phone Doug. 3444  
1215-25 So. 13th Str.  
Phone Doug. 1872

to městská rada učinila návrh, by žádosti té bylo vyhověno. Německí zástupcové však spolu s klerikálními členy postavili se proti návrhu tomu a návrh městské rady byl 12 proti 9 hlasům zamítnut. Snad to vyléčí Čechy vztánské (od takové "spravedlnosti k Němcům"). — Poláci na Těšínsku žádají, aby byli odtrženi od diecese vratislavské a připojeni ke krakovské. Tomu zajisté vzepřou se Čechové, neboť pak by církevní úřady polonisovaly o Čechy, což by bylo klidně bytí připojeno k olomoucké diecesi. Zajímavost jest, že vratislavský kardinál Kopp popořil nejprve celou řadu českých osad (Rychvald a j.) dosazováním faniatických polských kněží a nyní je germanisuje. Polonisaace ve Slezsku jest krokem ke germanisaci. — Před okresním soudem v Brně konalo se líčení, při němž zodpovídalo se 86 žen z přestupku krádeže, ježto ukradly na policii medického cukrováru brambory, čímž způsobily tovarně 6000 korun škody. Všechny 86 žen bylo odpuštěno do vězení od 12—18 hodin. — Česká škola v Butovicích v okrese novojiřekém jest dosud uzavřena. Počátkem listopadu při komisionálním šetření uznáno, že školní budova vystavěna je dle předpisů, avšak škola dosud je zavřena. A zemský výbor, místopředsedství mlčí. Když takové bezpráví lze páchat na Čechích v nejčestější zemi, lze se diviti brutalnostem Vídeňáků? — Státním návládním v Brně jest pan Suehánek, který sice censuruje české listy, avšak český umělec, o jeho "čestnosti" stáčí uvěstiti tyto perly z jeho řečnických výroků při přelčení: "Obviněný Vás nejrychleji zbaví bolesti ve svalcích i kloubech. Adv

**MACH & MACH.**  
ZUBNÍ LÉKÁRI.  
3. poschodí, Panton Bih., Boh. 15. a Farsman ulice  
Tel. Douglas 1086. Ind. Phone A-1085  
OMAHA, NEB.  
Nejlepší zahradní zámočnická dílna v tomto městě  
řádně. Křesťanský podnik. Práce přes  
řádně. Ceny mírné.

**DR. J. W. NOVÁK,**  
ČESKÝ ZUBNÍ LÉKAŘ  
Pokoj č. 4. Continental Block, 15. a Douglas ul.  
Bezbolestné vytahování zubů.  
Bolavé zuby lémim a vyplánuji, by staly se způsobilými k přirozené službě. Rozvíkám zuby upravené. Krvácející a nemocné dásně vyléčim a přivodu do přirozeného stavu. Člověk bez zubů nevyhlíží pěkně. Scházející zub nahradím a upraven tak, že nikdy nevypadnou. Umím zuby shtovat, ponorně, aby hodily se do vašich úst a jsou tak dokonale, že vyhlíží jako přirozené. Máli byste si nechat prohlédnouti a vyčistiti zuby nejméně jednou do roka. Všechna práce je zaručena.  
Telefon Sřadovny, Douglas 5077.  
Residence 915 William ul.  
tel. Douglas 6018.

**Jame zakladateli zdárné prospívající české osady v Kalifornii**  
bílá města Hamilton City, v údolí Sacramento, jež jest svétoborné svou plodností jak obilná tak i veškerého ovoce. Pospěchy prodáváme dosud po \$85.00 akr, za kterovčito cenu mohou i méně zmlouati krajně poříditi si pohodlný domov v krásné Kalifornii.  
Dále hledáme kupce na země o 1500 akrech vřetoděle posumbu po \$50 akr, jež by rodušili na masní dílnu, za což by během r. 1913 stáhal po náležitě prodávaj.  
Máme mnoho jiných rozdílných zemí a tisíců akrů za velmi nízké ceny od \$15.00 vřet.  
Uvěřte si přijmání smlou vřet k nám na prohlídka krajiny.  
**W. J. BULIN & CO.,**  
Hamilton City, California